

辅警路面“首秀”，不料竟成“网红”

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

近日，成武县公安局交警大队一名叫陈谦的辅警火了。休班时，他开车带妻子孩子外出，路遇堵车便换上警服疏导交通，而作为文职辅警的他，这是第一次在路面指挥交通。没想到，在他看来这件不起眼的小事，被妻子翟琳琳拍摄下来，上传到视频平台后受到广泛关注和赞誉。12月6日，陈谦和翟琳琳接受了牡丹晚报全媒体记者采访。



陈谦换上警服疏导交通



陈谦和妻子展示“了不起的山东人”奖杯

“媳妇儿，你来开车，我去帮个忙”

“这么一件小事，没想到有那么多人关注……”说起当天的情形，憨厚的陈谦还是有些不好意思。

陈谦是成武县公安局交警大队办案中队的一名文职辅警，他告诉牡丹晚报全媒体记者，自己进入成武县公安局交警大队成为一名辅警后，在工作中慢慢地养成了一个习惯，车内常年放着一套警服警帽，以便自己在休班时，接到紧急任务能第一时间回到警队，不用再回家换衣服。

“媳妇儿，你来开车，我去帮个忙……”说完，陈谦将车交给翟琳琳驾驶，自己拿出车内放着的警服、警帽，走向路口指挥交通。陈谦告诉牡丹晚报全媒体记者，自己进入成武县公安局交警大队成为一名辅警后，在工作中慢慢地养成了一个习惯，车内常年放着一套警服警帽，以便自己在休班时，接到紧急任务能第一时间回到警队，不用再回家换衣服。

“这是我第一次在路面指挥交通，站在路口还是有点懵。”陈谦不好意思地说，他做了两年多辅警，作为一名文职辅警，平时自己都在办案区工作，基本没有机会上路指挥交通。但平时他们也经常接受指挥手势等业务训练，这次派上了用场。

十几分钟后，路口恢复畅通。随后，夫妻二人继续带着孩子去购物。

“那一刻，感觉他挺帅的”

让陈谦没想到的是，自己换警服时被妻子录像。

“那一刻，感觉他挺帅的……”翟琳琳乐呵呵地说。当时，看着爸爸突然下车，孩子问妈妈，爸爸去干什么。翟琳琳告诉牡丹晚报全媒体记者，两个孩子一个5岁，一个3岁，他们现在可能没办法理解爸爸的行为，所以就想录下来，将来告诉孩子。

陈谦告诉牡丹晚报全媒体记者，那天他疏导交通回到车上后，两个孩子都问他冷不冷，还要给他暖手，让他非常感动。翟琳琳说，在丈夫的影响下，儿子之前就很崇拜警察，他的玩具几乎都与警察有关，儿子经常说长大了要当特警。

翟琳琳有抖音账号，平时也发一些生活的记录。当天

晚上回家后，她将这段视频发在了抖音平台上。没想到，这段视频引起了不小的关注。后来，这段视频被媒体看到后进行转发，在网上引起了广泛关注。

牡丹晚报全媒体记者了解到，这段视频相关的内容在抖音平台被几家媒体账号转发后，累计播放量已超过2亿次。

度赞扬。

市公安局交警支队副支队长张勇介绍，陈谦“休班时间换装执勤”已经不是第一个“网红”，之前还有前一秒执勤巡逻、下一秒便拉响警笛救人的铁骑队员张震，以及为送重症患者，向不让路的车辆霸气喊话“再不让就怼你”的菏泽高新区交警大队的佛海龙……

张勇分析认为，他们之所以能因一件件“小事”引起广泛关注，其实就是因为心中装着老百姓，将“为人民服务”做到了极致。他表示，交警部门将开展向陈谦主动作为、服务群众的精神学习活动。

陈谦一下成了“明星”，多多少少对他的工作生活造成了一定影响。陈谦表示，希望这件事能尽快平静下来，自己的工作生活都能回归正常。

商场、超市如何做好疫情防控？

当前，全球新冠肺炎疫情反复，国内多地发生多点散发疫情，疫情防控形势依然严峻复杂，日常防护依旧不能松懈。商场、超市，人员密集、流动性大，是疫情防控的重点、难点区域，商场、超市应该如何做好疫情防控呢？

1. 做好口罩、洗手液、消毒剂等防疫物资储备，制定应急工作预案，落实单位主体责任，加强人员健康培训。

2. 工作人员疫苗接种做到应接尽接，接种疫苗后仍需注意个人防护。建立工作人员健康监测制度，每日对工作人员健康状况进行登记，如出现可疑症状应及时就医。

3. 对进入商场、超市的顾客和工作人员进行体温检测、核验健康码，体温和健康码正常者方可进入。

4. 商场、超市及其对外租赁的商铺，应严格根据所在地区疫情风险等级、营业面积、营业区域、营业内容、客流高峰时段等情况，合理设置一定时段内的顾客最大接待量，防止造成人员聚集。

5. 确保有效通风换气。温度适宜时，尽量采用自然通风加强室内空气流通。如使用集中空调，应在开启前检查设备确保其运行正常，确保新风取风口与排风口之间保持一定距离，对冷却塔等进行清洗，保持新风口清洁；运行过程中以最大新风量运行，加强对冷却水、冷凝水等卫生管理，定期对送风口等设备和部件进行清洗、消毒或更换。

6. 每日正式对外营业前，集中空调提前运行1小时，每日正式结束营业清场后，集中空调延长运行1小时。

7. 对经常接触的公共用品和设施（如存储柜、购物车筐、电梯间按钮、扶梯扶手、卫生间门把手、公共垃圾桶等）要做好清洁消毒。

8. 保持电梯、咨询台和售货区等区域环境整洁，及时清理垃圾。

9. 公共卫生间要配备足够的洗手液，保证水龙头等供水设施正常工作；有条件时可在电梯口、咨询台等处配备速干手消毒剂或感应式手消毒设备。

10. 应设置“1米线”，提醒顾客排队付款时保持安全距离。

11. 推荐顾客自助购物、非接触扫码付费，尽量减少排队时间。建议购物时间不超过两小时。商场超市营业时间内设置卫生防疫监督员，提醒商户及顾客正确佩戴口罩，避免人员聚集。

12. 注意个人卫生，及时有效地清洁双手，避免用未清洁的手触摸口、眼、鼻，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等。

13. 工作人员工作期间，全程戴医用外科口罩或以上级别口罩；顾客戴一次性医用口罩、医用外科口罩或以上防护等级口罩。口罩弄湿或弄脏后，及时更换。

14. 通过海报、电子屏和宣传栏等加强新冠肺炎防控知识宣传。

15. 当出现新冠肺炎确诊病例、疑似病例和无症状感染者时，应在当地疾病预防控制机构的指导下对场所进行终末消毒，同时对空调通风系统进行清洗和消毒处理，经卫生学评价合格后方可重新启用。

菏泽市灾害民生综合保险联席会议办公室 供稿
牡丹晚报全媒体记者 武 霖 整理

